

Блокада Ленинграда. Прорыв и снятие блокады.

(Использованы материалы музейной экспозиции).

В январе 2023-го года в нашей стране отмечают две памятных даты: 18 января будет 80 лет со дня прорыва блокады Ленинграда и 27 января будет 79 лет со дня снятия блокады. Дата снятия блокады Ленинграда причислена к Дням воинской Славы нашей Родины.

Московская битва была ещё впереди, а Ленинград был уже окружен, отрезан от всей страны. Все дороги к городу были перекрыты вражескими войсками 8 сентября 1941 года. В планах Гитлера Ленинград играл большую роль. Взятие города позволяло отрезать страну от морских баз Балтийского и Чёрного морей, выйти к нефтяному району Баку, уничтожить промышленный центр, которым был Ленинград, и это могло бы обеспечить захват Москвы.

Прекратилось снабжение города, люди замерзали от холода и голода. Враг бомбил и обстреливал город, блокада, которая продолжалась почти 900 дней привела к гибели миллиона жителей, утрате и повреждению архитектурных и скульптурных памятников, которые подчёркивали индивидуальность города. Но город сопротивлялся и старался сохранить свои культурные ценности: «Медный всадник» обложили мешками с песком, знаменитые группы лошадей скульптора П.К. Клодта сняли с Аничкова моста и надёжно спрятали. Была проведена небывалая в истории музейного дела эвакуация свыше миллиона экспонатов Государственного Эрмитажа и Русского музея.

Рядом с Ленинградом находится большое Ладожское озеро, почти все его берега были заняты врагом. Лишь

небольшая часть восточного берега и побережье у города оставались в руках нашей армии. Снабжение города было налажено баржами и катерами по Ладоге со стороны её восточного берега. Доставлять удавалось лишь самое необходимое: водный транспорт враг обстреливал и бомбил. Но в ноябре озеро начало замерзать и лишь с 22 ноября по льду озера в город пошли машины и обозы с продуктами и топливом. Эти обозы также подвергались обстрелам. Но город упорно сопротивлялся врагу, выпускал военную продукцию, проводились футбольные матчи, в филармонии звучала Героическая 7-я симфония Шостаковича. В героических рейдах с продуктами по льду озера участвовала бывшая ученица нашей школы Лидия Михайловна Дёшина, её фотография представлена на одной из витрин музея. Когда началась война, Лида окончила курсы шоферов и на фронте на грузовике возила 120-ти миллиметровый миномёт вместе с расчётом. Путь в блокадный Ленинград называли «Дорогой жизни». Этот путь для Л. М. Дёшиной был лишь одним из эпизодов её военной биографии. Макет под названием «Дорога жизни», выполненный учеником нашей школы также представлен в нашем музее.

В декабре 1942 года была учреждена награда – медаль «За оборону Ленинграда». Город обороняли и ученики нашей школы - Борис Алексеев и Исаак Трейстер. Защищая Ленинград, Алексеев погиб в декабре 1941 года и не получил награду, медаль для него ещё не была отлита. Трейстер получил эту награду, но он сражался и на других участках фронта и был многократно ранен.

В городе из-за бомбовых ударов сгорело много складов с продуктами, норма на хлеб для рабочих была уменьшена до 250 грамм, а для детей и женщин до 125 грамм. На газонах,

клумбах. В парках были разбиты огороды. Рассказывая о тяжелом положении жителей Ленинграда в период до прорыва блокады, следует привести детские воспоминания, приведённые в книге Сергея Алексеева «Подвиг Ленинграда». Например, рассказы: «Буханка хлеба», «Праздничный обед в блокаду», «Дети в госпитале».

К началу 1943 года наша армия на всех фронтах громила врага, ещё дальше отогнав от Москвы, окружив 300 тысячную армию немцев под Сталинградом. Командующие Волховским, генерал К. А. Мерецков, и Ленинградским, генерал Л. А. Говоров, фронтами разрабатывали операцию по прорыву блокады Ленинграда. К прорыву блокады со стороны Ленинграда и реки Невы готовился Ленинградский фронт, со стороны города Волхова – Волховский. Враг находился на высоком берегу Невы, стояли морозы и, предвидя штурм по льду замёрзшей реки, немцы поливали водой берег, превращая его в ледяную горку. И всё же 18 января 1943 года была пробита брешь в блокаде Ленинграда шириной 8-10 километров, здесь встретились бойцы Ленинградского и Волховского фронта. Прорыв блокады города позволил начать его снабжение самым необходимым.

Однако, помимо узкого коридора, который позволил наладить снабжение города самым необходимым, блокада большей части города сохранялась. К этому времени немцев отогнали от Москвы, разгромили под Сталинградом. Уже в конце 1943 года шла подготовка наших войск к наступлению по всему фронту от Балтийского моря до Чёрного. Наступление готовилось как ряд последовательных операций на важных участках фронта. Но враг не оставлял попытки захватить город, который мешал продвижению немецкой

армии вглубь России. Прорыв блокады улучшил положение города, но он продолжал оставаться фронтовым, вокруг которого немцы создали серьёзную оборону.

14 января 1944 года Ленинградский фронт перешел в наступление, навстречу ему двигался Волховский фронт, одно из подразделений которого по льду озера Ильмень вышло к Новгороду и 20 января был освобождён город Новгород. Быстрому продвижению наших войск помогала артиллерия и авиация. 27 января 1944 года враг был отброшен от Ленинграда почти на 100 км по фронту шириной 300 км. Линия боёв отодвинулась от города, были освобождены дороги от Ленинграда к центру страны. О том, что была снята блокада Ленинграда, которая длилась 872 дня, возвестил праздничный салют. Со стен многих домов стирали надписи: «Граждане, при артобстреле эта сторона улицы наиболее опасна», но на одной из улиц города до наших дней сохранена эта надпись, как мемориальная доска в память о героизме и мужестве ленинградцев в годы 900-дневной блокады.